

烽火家書

抗战
回忆

文立正： 赶走日寇再成家



文立正(图左)与好友李锐。
图片来源北京师范大学新闻网



扫码看视频

衡阳市衡山县东湖镇天柱村，白墙青瓦的文立正故居游人不断，生平事迹展览馆展示着这位抗日英雄的壮烈故事。80年前，文立正在山东被叛徒告密牺牲，年仅34岁，他的故事随着小说、电影《铁道游击队》被人们熟知，他就是《铁道游击队》中政委李正的原型之一——文立正。

文立正原名文立微，1911年4月出生。1934年7月，考入北平辅仁大学。他求学期间，日本帝国主义进一步加大侵略华北的步伐，阴谋策动所谓“华北五省自治运动”。民族危亡关头，中国共产党于1935年8月1日发表宣言，号召全国人民团结起来，抗日救国。在中国共产党领导下，同年12月9日，北平学生“一二·九”抗日救亡运动爆发。文立正和他的同学们走上街头，为抗日救国请愿游行。

几天后，文立正给弟弟文立微(字仲劲)写的家书中提到了自己真切的感受：“铁的事实粉碎了我误信当局者的‘自有办法’的心理。你瞧，偌大的华北已不允许安放一张平静的书桌了”“怒吼吧，中国”“久久沉闷的压在心头快要炸裂的悲愤与积怒，现在变成呐喊了，平时不能谈论的现在血似的写在宣言纸上了，我

们雄视一切，我们痛快，我们感觉华北仍是中国人的”……

1937年5月，文立正毅然退学，投入抗日救亡运动。1938年3月，他加入中国共产党，先后担任鲁南人民抗日自卫军政训处副处长，八路军115师运河支队政治部主任，鲁南军区第三军分区副政委兼政治部主任，鲁南军区独立支队代政委兼铁道游击队政委，中共鲁南二地委委员、宣传科长等职。

在担任铁道游击队政委期间，他头戴破毡帽，身着旧棉衣，脚穿铲鞋，腰揣两支手枪，率部在津浦干线及枣庄临城支线上，采用灵活机动的游击战术，率领当地军民主动出击，爬飞车、断铁轨、炸火车、袭洋行、毁桥梁、夺机枪，给日寇以沉重打击。

1945年2月22日深夜，文立正在为党员训练班讲授党课后，由于叛徒告密，突遭敌伪武装袭击，不幸壮烈牺牲，时年34岁。

牺牲之前，有人见他孤身一人，劝他成个家。他说：“家是国的细胞，国遭难，家不可能温馨，待赶走日寇再说吧！”

80年过去，而今衡山县天柱村特色文化墙下，孩童们模仿着墙上铁道游击队战士的雄姿，白发老者将英雄故事娓娓道来，革命精神代代相传。

■三湘都市报全媒体记者 虢灿 整理
视频 何佳洁 项炜

家书原文(节录)

仲劲：

“一二·九”后的两信不知都接到了没有？

现在北平仍很冷，但日间也有太阳，夜间有月亮，也未下雪。各校的溜冰场尚未建立，各公园的，多开幕了，我也想明后天去。

没有课上，除在图书馆外，晚上练吹口琴，今天又在同学家里学打字，我很想学会它将来大有用。

华北由“亲善”而“提携”，又由“提携”到了现局——分割，铁的事实粉碎了我误信当局者的“自有办法”的心理。你瞧，偌大的华北已不允许安放一张平静的书桌了。“怒吼吧，中国！”“一二·九”一炮早就响到了南方，想已有个相当的明白，现在要写的是前日(十六)的事：

——事先当局已闻悉十六日有第二次示威运动，故各校门与各街通衢加监戒备益严；

——学联会后，全市各校为四区路，上午在天坛前(天桥)集中，大集合后再进城示威游行。

我校晨八时由西城发动，经过两三度水龙警棒大刀奋抗后，中途与清华一部分(也是被冲散的)汇合，直达天桥。

十时过，先后奋斗，得到在场的大中学生将近万群众(听说各路在中途被冲散的可不少，也有些中学生被学校当局禁闭不能出来的)，悲壮勃勃的气焰紧压了全空。草草开过市民大会后，大集体的列队(臂挽臂四人一连)回头欲从前门入城大示威。这时集体扩大到里多路长，气力愈觉雄伟了。久久沉闷的压在心头快要炸裂的悲愤与积怒，现在变成呐喊了，平时不能谈论的现在血似的写在宣言纸上了，我们雄视一切，我们痛快，我们感觉华北仍是中国人的。

到了前门，即受“不准入城”的阻止，数度和平开导与交涉都无效，只有冲锋与肉搏了。我们的武器自然是肉和血。对方的，初是水龙，水龙不足用，继之以棒、皮鞭、刺刀、大刀背，于是流血开始了……

『00后』读家书



文立正素描图。羊咪米绘

曾无法安放的平静书桌 已是学子们的标配

说起铁道游击队政委，脑海里出现的是腰揣两支手枪，沉稳冷静带着队伍在火车上飞檐走壁的影视剧形象，印象中的他无所不能。

读完文立正写给弟弟的家书，我突然意识到，他也曾是同我一般的普通学生。90年前，在北平的寒风中，文立正发出“偌大的华北已不允许安放一张平静的书桌”的慨叹，在一次次学生运动中，他完成了从学生到战士的转折。正是当年的他们奋起怒吼，如今，一张平静的书桌，已成为每名学子们的标配。

让我动容的，是他面对友人“催婚”的回答——“家是国的细胞，国遭难，家不可能温馨，待赶走日寇再说吧！”34岁的年纪，本该是组建家庭、书写个人幸福生活的年华，他却将最深的柔情化作坚守，把未竟的亲情与爱情都寄托在一个“等”字里。

时光流逝，孩童们仍在嬉戏间模仿着铁道游击队的英姿。家国之间，那份炽热的信念没有熄灭，而是在一代又一代人的传颂中延续。

■三湘都市报全媒体见习记者 羊咪米